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După doi ani de răsboiu.
Manifestul Maj. Sale Monarhului.

Din prilejul aniversării a doua 
dela isbucnirea înfricoşatului răsboiu 
european Maj. Sa Monarhul a adresat 
prim-ministrului Tisza următorul auto
graf prea înalt:

Iubite conte Tisza!
Am ajuns a doua aniversare 

a zilelor, de când judecata neîm 
păcată a duşmanilor noştri, ne-a  
silit la răsboiu. Oricât de dureros 
deplâng lunga durata, a grelei în
cercări, la care e expusă omeni- 
mea , m ă umple totuşi de înaltă 
satisfacfiune, că reprivind la grelele 
încercări, este din nou îndreptă
ţită  încrederea mea în puterea de 
neînfrânt a monarhiei.

Demn de fii lor viteji, care în  
unire cu oştirile aliaţilor noştri 
glorioşi au ţinut piept eroic asal
turilor neîntrerupte ale unor forte 
diişmane superioare, popoarele 
m ele scumpe îş i împlinesc şi a- 
casă în mare măsură şi cu însu
fleţire, datoria lor, aşa cum o şi 
reclamă vremurile mari şi serioase 
de astăzi. Unite în aceiaşi voinţă 
puternică de a birui, ele aduc cu 
hotărâre bărbătească orice jertfă, 
care e cerută pentru asigurarea 
unei păci trainice şi onorabile. Cu 
o înţelegere dreaptă a măsurilor 
reclamate de binele patriei, ele  
suportă restrângerile — o urmare 
a răsboiului — ale vieţei econo
mice şi zădărnicesc astfel toate 
intenţiile m işeleşti, ale duşmanilor 
noştri, cari tind la periclitarea sis
tematică a populaţiei pacinice.

Inima mea împărtăşeşte cu o 
îugrijorare părintească gândul ce 
apasă pe fiecare din credincioşii 
m ei, care suportă durerea pentru 
cei căzuţi, grija de dragii lor de 
pe câmpul de luptă, turburarea în  
munca lor pacinică, şi îngreunarea 
simţitoare a tuturor condiţiunilor 
de viaţă. Dar sprijinit pe experi
enţele înălţătoare ale celor doi 
ani de răsboi privesc cu încredere 
la viitorul, care se pregăteşte cu 
conştiinţa fericită, că bravele m ele 
popoare merită într’adevăr biru
inţa şi am încredere că providenţa 
nu le va răpi graţia şi dreptatea. 
In aceste zile serioase memora
bile, dar bogate în nădejdi, ţin, 
să împărtăşesc iară populaţiei, că 
mă umple de o mândră bucurie 
activitatea ei, care nu încetează 
nici când, şi dispoziţia ei de jertfă

Pro memoria.
Dscurs funebral rostit la înmor

mântarea savantulu' chitit st ru
mân f  Nicolae Teclu de d-1 

Dr. Lazar Popoviciu.

Jalnici ascultători!
In timpurile aceste fără seamăn 

de grele noi Românii din Viena azi a- 
vem cu o durere şi supărare mai mult, 
fiindcă am pierdut pe unul dintre cei 
mai distinşi, veneraţi şi iubiţi membri 
ai coloniei noastre de aici.

Cine dintre noi nu s-a înduioşat 
de durere aflând că veneratul prof. 
Nicolae Teclu a trecut subit la cele e- 
terne ?

Până mai în zilele din urmă toţi 
îl ştieau sănătos, voios şi viguros pe 
acest simpatic bătrân cu înfăţişare 
profetică, iar acum iată-1 vedem aşezat 
în sicriu ca să-şi doarmă somnul 
de veci.

Cuprinşi de jale şi cu adâncă ve
neraţie am grăbit azi toţi prietenii, cu
noscuţii şi veneratorii, ca să dăm ono
rurile din urmă acestui vrednic fiu al 
neamului nostru |şi acestei podoabe a

patriotică, şi că recunosc cu inima 
mulţumită atitudinea ei vitează, 
care e o garanţie a victoriei de
finitive.

Vă autorisez să aduceţi acea
sta la cunoştinţa publică în nu
m ele meu.

Dat la Viena în 31 Iulie 1916. 
Francise Iosif m. p- 

Contele Ştefan Tisza m p

Germanii despre condiţiile de 
pace. Pe ziua de 1 August au fost 
convocate numeroase întruniri în Ger
mania de partidul socialist şi noua 
uniune politică germană numită „Comi
tetul naţional“. întrunirile socialiste au

Sibiiu, 1 August n. 1916.
Şedinţa a  doua de Luni.

Presidează P. S. Sa, Episcopul 
Ioan I. Papp al Aradului. Notar de şe
dinţă Mihaiu Păcăţian.

Notarul Lazar Triteanu ceteşte 
procesul verbal al şedinţei prime care 
se autentifică.

îşi presentează ulterior creden- 
ţionalele următorii deputaţi congresuali : 
Dr. Toma Ienciu, Desideriu Tempelean 
şi Victor Tordăşianu. Se decide să fie 
predate spre esatninare comisiunii veri
ficatoare, care se va alege.

Verificat ea mandatelor.
Se pune la ordinea zilei verifi

carea deputaţilor congresuali. Deputaţii 
din arhidieceza transilvană, constituiţi 
sub presidenţia P. C. Sale, Arhiman
dritului Dr. Ilarion Puşcariu, vicariu ar- 
hiepiscopesc, propun prin raportorul 
Nicolae Ivan, asesor consistorial, să fie 
declaraţi de verificaţi 9, deputaţi din 
cler şi 15 deputaţi mireni din dieceza 
Aradului, ale căror acte electorale au 
fost aflate în regulă. Celelalte mandate 
să fie apoi trecute la comisiunea veri- 
ficătoare, fiind atacate prin protest, ori 
dificultate. Se ia conclus în acest în
ţeles.

Deputaţii din dieceza Aradului, 
constituiţi snb presidenţia P. C. Sale, 
Protosincelul Roman R. Ciorogariu, di
rector seminarial, propun prin rapor
torul Dr. Gheorghe Popa, să fie decla
raţi de verificaţi, având mandate în 
regulă, 10 deputaţi din cler şi 16 de
putaţi mireni din dieceza Caransebe
şului, iar celelalte credenţionale să fie 
predate comisiunei verificătoare. Se de
cide în acest înţeles.

In fine deputaţii congresuali din 
dieceza Caransebeşului, constituiţi sub 
presidenţia P. C. Sale, Arhimandritului 
Filaret Musta, vicariu episcopesc, prin 
raportorul Dr. Cornel Cornean propun 
să fie consideraţi de verificaţi 9 de
putaţi din cler şi 13 deputaţi mireni

corpului profesoral dela Academia de 
comerţ din Viena.

Stând îndureraţi în preajma a- 
cestui cosciug, cuvine-se să ne reamin
tim, cel puţin în liniamente mai mari, 
cele mai însemnate faze din frumosul 
şi bogatul trecut al acestui merituos 
bărbat.

Neuitatul nostru decedat, care s-a 
născut la 2 Octomvrie 1839 în Braşov, 
este descendentul unei fruntaşe fa
milii de comercianţi. Familia şi firma 
Teclu pe acele vremuri'1 aurii ale co
mercianţilor noştri din Braşov era bine 
cunoscută nu numai la noi ci şi peste 
graniţele Ardealului’

Tinărul Nicolae Ţeclu a făcut 
clasele primare la şcoala săsească din 
oraşul său natal, studiile şcoalelor me
dii le-a început la gimnaziul nostru 
real şi le-a terminat la liceul real din 
Viena.

Având dânsul mare aplicare pen
tru ştiinţele positive şi artă, studiile 
academice le-a început la politehnica din 
Viena, le-a continuat mai târziu la aca
demia de Bele-arte din Mönchen, şi în 
urmă la şcoala de arhitectură din Ber
lin. După terminarea studiiilor acade
mice s’a dus în Ţară, însă pe acele tim
puri neaflând încă împrejurări priincioase 
pentru arhitectură, s’a reîntors la Viena.

fost oprite, deoarece oratorii socialişti 
n-au voit să prezente autorităţilor în- 
nainte de adunare textul vorbirilor, 
întrunirile „Comitetului naţional“ s’au 
ţinut însă, prezentând oratorii textul 
vorbirilor. La întrunirile din Berlin con
silierul intim Harnack a vorbit despre 
condiţiile de pace spunând între altele: 

Pacea trebuie să fie astfel făcută, 
ca duşmanul nostru din ost să fie de
finitiv împins în graniţele sale natu
rale. Trebuie să arătăm Rusiei, în in
teresul întregei culturi apusene, că 
condiţiunile de desvoltare ale ei sunt 
în Asia. In vest nu putem permite, ca 
Belgia să devină din nou satrapin 
Angliei.

din arhidieceza transilvană, iar celelalte 
credenţionale, parte atacate prin pro
test, parte dificultate din oficiu, să fie 
trecute în competenţa comisiunei veri
ficatoare. Congresul decide în înţelesul 
acesta.

înaltul presidiu constată, că sunt 
verificaţi 72 de deputaţi (din 90), deci 
congresul se poate constitui. Pune la 
ordinea zilei:

Alegerea biroului ţi a 
comisiunilor.

Pentru consultare asupra alegerii 
comisiunilor şi a biroului, deputatul Dr. 
Petru lonescu propune suspendarea şe
dinţei şi esmiterea unei comisiuni de 
trei, pentru compunerea listei. Ca 
membri ai comisiunei propune pe ur
mătorii: protopresbiterul Nicolae Roxin 
şi mirenii Dr. Iancu Meţianu şi Con
stantin Burdia. Deputatul Nicolae Ivan 
cere respectarea usului din trecut şi 
alegerea unei comisiuni de 9 pentru 
facerea candidărilor. Deputatul Gheorghe 
Popa arată, că comisiunea de candida re 
a fost compusă şi în trecut tot numai 
din 3 membri. P. C. Sa, Arhimandritul 
Filaret Musta, din consideraţiune faţă 
de deosebitele nuanţe representate în 
congres, e pentru o coinisiune mai mare 
de 9 membri, în care doreşte să fie repre
sentate toate nuanţele. Deputatul Dr. 
Vasile Saftu încă e pentru o comisiune 
de 9 membri. Deputatul Dr. Petru Io- 
nescu îşi modifică propunerea, accep
tând, ca comisiunea să fe compusă din 
9 membri, şi auume, din următorii :• 
protopresbiterul Vasile Damian, Dr. 
Iancu Meţianu, Arseniu Vlaicu din ar- 
hidieceză, protopresbiterul Nicolae Ro
xin, Dr. Gheorghe Popa şi Aurel Pe
troviciu din dieceza Aradului, şi P. C. 
Sa, Arhimandritul Filaret Musta, Con
stantin Burdia şi Patriciu Dragalina, 
din dieceza Caransebeşului.

Se primeşte şi şedinţa se sus- 
pinde.

Aici apoi în etate de 29 ani îşi schimbă 
direcţia studiilor, se înscrie de nou la 
Universitate şi-şi iea licenţa în chimie.

Scopul lui Teclu însă n’a fost să 
se facă profesor, ci dânsul urmărea o 
idee măreaţă, voia adecă să se dedice 
marilor industni, pe cari apoi să le 
introducă şi desvolte în Ţară. Drept a- 
ceea după ce a luat licenţa în chimie 
de nou urmează cursuri-speciale de 
chimie la prof. renumit Radtenbacher, 
şi de tehnologie ia politehnică. Tot pen
tru acest scop face praxă ca voluntar 
în fabrica de hârtie din Schlogelmiihle.

Astfel pregătit se reîntoarce din 
nou în ţară, dar — durere fără succes 
deoarece pe timpurile acele nu era pre
gătit încă terenul pentru marea in
dustrie.

Reîntors la Viena devine asisten
tul celebrului chimist prof Ludwig, care 
pe acele timpuri era prof. la acad. de 
cocnerciu din Viena, de unde apoi 
trecând Ia universitate, în locul lui 
este ales la 1880 fostul său asistent 
Teclu.

Astfel ajunge Teclu numai chiar 
prin vrednicia sa Ia acest post onorific 
în care ca dascăl şi adevărat om de 
ştiinţă a desvoltat o activitate foarte 
rodnică şi recunoscută de lumea ştien- 
ţifică din ţară şi străinătate.

stantin Burdia propune în numele co- I 
misiunei acceptarea listei următoare:

Ca notai i să fie aleşi domniii Ma- 
teiu Voileanu, Mihaiu Păcăţian, şi Dr. 
Cornel Cornean din cler, apoi mirenii 
Dr. Pavel Roşea, Dr. Nicolae Bălan, 
Dr. Demetriu Mangra, Traian Suciu, 
Dr. Nicolae Petroviciu şi Dr. luliu 
Coste.

In comisiunea verificătoare: Dr. 
Petru lonescu, Andreiu Horvath, P. C. 
Sa Dr. Iosif Traian Badescu,protosincel, 
din cler, şi mirenii Arseniu Vlaicu, Ni
colae Garoiu, Dr. Gheorghe Popa, Dr, 
Ioan lacob, Aurel Moaca şi Petru 
Corcan.

In comisiunea oiganisătoare: P.
C. Sa, Filaret Musta, Arhimandrit, P.
C. Sa, Vasile Mangra, Arhimandrit, P.
C. Sa, Dr. Eusebiu R. Roşea Arhiman
drit, din cier, şi mirenii Dr. Iancu Me
ţianu, Alesandru Belle, Dr. Gavriil 
Cosma, Sava Raicu, Constantin Jîurdia, 
şi Titu Haţieg.

In comisiunea bisericească: P. C. 
Sa, Arhimandritul Dr. Eusebiu Roşea, 
Dr. George Popoviciu, P. C. Sa Roman 
R. Ciorogariu, Protosincel, din cler, şi 
mirenii Dr. Toma ;Ienciu, Dr. Gavriil 
Buzura, Aurel Petroviciu, Dr. Sever Is
pravnic, Dr. Timotei Radi şi Titu Măr- 
gineanţu.

In comisiunea şcolară: Lazar Tri
teanu, Ioan Georgia, P. C. Sa Proto
sincelul Dr. Iosif Olariu, din cler, şi 
mirenii Dr. Iosif Blaga, Victor Păcală, 
Dr. George Alexici, Dr. Dionisiu Linţa, 
Patriciu Dragalina şi Valeriu Petcu.

In comisiunea epitropească: Vasile 
Damian, Nicolae Roxin, Ioan Pepa, din 
cler, şi mirenii Arseniu Vlaicu. Dr. Va
leriu Petco, Dr. Aurel Cioban, Cor
nel Pincu, Iustin Chirilă şi Dr. Li viu 
Linţa.

In comisiunea fundaţiunei Gozsdu 
Dr. George Proca, Ştefan Lucuţa, Se- 
bastian Olariu din cler, Dr. Vasile Preda 
Dr. Vasile Pahone, Dr. Atanasie Bra- 
dean, Pavel Chirilovici, Ioan Cimpoeriu 
şi Dr. Virgil Nemoian.

In comisiunea petiţionară: Dr. Va
sile Saftu, Dr. George Dragomîr. FIo- 
rian Roxin din cler, şi mirenii Ioan 
Henteş, Victor Tordăşianu, Dr. Sever 
Barbura, Desideriu Tempeleanu, Dr. 
Valeriu Olariu şi Iosif Brebenariu.

Lista se votează întocmai din par
tea congresului, iar înaltul presidiu de
clară congresul de constituit şi numeşte 
notar general pentru actuala sesiune 
ordinară pe Mateiu Voileanu, asesor 
consistorial.

Telegramă omagială.
Deputatul Dr. Gheorghe Popa, 

după o motivare corăspunzătoare, face 
propunerea, ca congresul să trimită te
legramă omagială Majestăţii Sale, îm
păratului şi Regelui nostru Francisc 
Iosif I, prin guvernul ţării. Ceteşte tex
tul telegramei care e următorul:

„’Excelenţei Sale, Domnului 
conte Ştefan Tisza, ministru-pre- 
sident, Budapesta.

Congresul naţional-bisericese,

Mă simt prea puţin chemat să fac 
apreţieri asupra chimistului Teclu. Cu 
toate aceste trebue să mai amintesc că 
dânsul a publicat peste 50 lucrări şi 
că domeniul cercetărilor sale au fost 
flacăra şi gazul. M uite reviste de seamă 
au reprodus articolii luminaţi scrişi cu 
condeiul acestui savant. Multe invenţii 
geniale de-ale prof. Teclu sunt puse în 
practica de toate zilele ca dp. Becul 
Teclu, care aproape din nici jun laboratoriu 
nu lipseşte, mai cu seamă în America; 
sau precum e modul de a descifra pe 
cale chimică textul de pe hârtiile car
bonizate şi câte alte invenţii se leagă 
de numele ilustru al lui Teclu despre 
cari sigur cu respect a vorbit şi vor
beşte lumea ştienţifică şi cari cu litere 
neperitoare vor fi fixate în analele 
chimiei.

Savantul român, apreţiat de strei
nătate, nu putea să fie trecut cu ve
derea nici de ^naţiunea sa. Iată pe la 
anul 1879 cel mai înalt areopag al 
ştiinţelor noastre—Academia Română— 
îl distinge prin numirea de membru 
ordinar. Afară de aceste a fost dis
tins cu mai multe orduri înalte pen
tru meritele sale literare.

Din viaţa privată a acestui român 
de bine daţi-mi voie să relevez că dân
sul ca cei mai mulţi adevăraţi savanţi

ca representanţa întregei mitro
polii greco-orientale române din 
patrie, întrunit în sesiune ordi
nară în aceste vremuri istorice de 
eroică încercare pentru patrx* a 
noastră, în care fii bisericii n o a 
stre şi peste tot ai poporului ro
mânesc din patrie şi-au adus ca 
şi în trecut, fără şovăire, tributul 
de credinţă şi sânge, roagă pe 
Excelenţa Voastră, să binevoiască 
a tălmăci înaintea Maiestăţii Sale, 
a preagraţiosului nostru rege, sen
tim entele de lealitate şi nestră
mutată alipire a credincioşilor bi
sericii noastre catră tronul Maies
tăţii Sale, şi în acelaş timp sen
tim entele de adâncă recunoştinţă 
pentru înaltul scut oferit în toate 
vremile bisericii noastre“.

Deputatul Dr. Aurel Vlad cere, 
ca telegrama să fie trimisă — conform 
usului din trecut, — deadreptul Maies
tăţii Sale, prin cancelaria ide cabinet. 
După lămurile date din partea înaltului 
presidiu, că scopul se ajunge şi pe o 
cale şi pe alta, se decide înaintarea 
telegramei prin guvern.

Credenţionalele presentate astăzi 
se predau comisiunii verificătoare. 
Actele intrate la congres se împart 
între diferitele comisiuni. înaltul pre
sidiu comunică apoi deputaţilor con
gresuali, că Mercuri, în ziua Sfântului 
proroc Ilie, se va celebra parastas 
solemn în catedrală, pentru odihna su- 

I fletelor fericiţilor Arhiepiscopi şi Mitro- 
poliţi Andreiu baron de Şaguna, Miron 
Romanul şi Ioan Meţianu, precum şi 
pentru marele mecenat Emanuil Gozsdu, 
apoi încheie şedinţa Ia orele 11 şi 
jumătate, anunţând şedinţa proximă pe 
Marţi, 1 August nou, la orele 10 dimi
neaţa. La ordinea zilei se pun rapoar
tele comisiunilor.

Sibiiu 2 August.
Şedinţa a  tre ia  de Marţi.

President P. S. Sa. Episcopul 
Ioan I. Papp, notar de şedinţă Dr. 
Cornel Cornean. După verificarea pro
cesului verbal al şedinţei premergătoare 
dep. Titu Haţieg îşi înaintează ereden- 
ţionalul. Se predă comisiunei verifi
catoare.

înaltul presidiu comunică con
gresului, că telegrama omagială, votată 
în şedinţa premergătoare, a fost es- 
pedată din partea presidiului congre
sului la adresa dată. Se ia spre ştire.

Se înaintează din partea biroului 
representaţiunea consistorului din Ora- 
dea-mare în chestia înfiinţării episcopiei 
ortodoxe române Oradea-mare. Se predă 
comisiunei organîsătoare.

Se presintă rugarea deputatului 
Ioachim Fulea pentru concediu pe în
treaga sesiune cnngresuală din causă 
de morb. Concediul cerut se acordă.

Deputatul Arseniu Vlaicu face pro
punerea, ca în vederea scumpetei 
enorme din zilele de astăzi, pe lângă

idealişti, n’a muncit sa adune averi pă
mânteşti trecătoare, ci să lase posteri
tăţii comori sufleteşti şi neperitoare.

Dânsul a fost o putere de muncă 
rară, despre care cu drept cuvânt se 
poate zice că nulla dies sine linear 
fiindcă acest suvant aproape până la 
ultimele fase ale amurgului vieţii sale 
zilnic a muncit în tăcerea tainică a la
boratorului său.

Ca Român şi-a împlinit în toată 
privinţa datoria faţă de naţiunea lui. 
Ştim cu toţii că dânsul este unul din
tre iniţiatorii, cari recunoscură necesi
tatea educării fisice, a contribuit Ia în
fiinţarea diferitelor societăţi de gim
nastică şi sport.

Ca membru al coloniei noastre a 
fost unul dintre cei mai distinşi, care 
dela tinereţe până la adânci bătrâneţe 
s’a interesat de toate afacerile noastre 
şi a luat parte activă la toate momen
tele mai însemnate din viaţa noastră so
cială şi culturală. Mulţi dintre noi ne 
aducem bine aminte de prelegerile fru
moase, ce le-a arangeat pentru colonia 
noastră, dându-i ocasie să se iniţieze 
în ştiinţa tainică a chimiei.

Fie-i ţarina uşoară şi memoria bi
necuvântată.

După redeschidere, deputatul Con

Congresul naţional bisericesc.
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diurnele obicinuite să se mai dee de- 
pufetiloc cojogresuali şi câte opt co-

P m n <
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la irj*Ca adáos* dê: scumpete. 
Pijjjjinerea se predă comision» ti- 
naSBIare.

înaltul presidiu resumând pe scurt 
cele spuse în congres şi dând unele 
lămuriri în chestia alegerilor congresu- 
ale în general, pune la vot propunerea 
deputatului Vasile Damian, ca fiind 
mai îndepărtată. Pentru primirea ei 
▼ótéazá 11 deputaţi. Se declară deci 
de primită propunerea comisiunei veri- 
fiCătoare, în urma căreia alegerea de 
depáfát clerical în cercul electoral Ilia- 
Géóngiu Se aprobă şi deputatul ales 
se verifică.

Fiind timpul înaintat, înaltul pre
sidiu încheie şedinţa la orele 12 din zi, 
anunţând şedinţa proximă pe Joi, 3 
August n. la orele 10 dimineaţa. La 
ordinea zilei se pun rapoartele diferi
telor eomisiuni.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 2 August
C lip n l de operaţiuni dela vest

La nord dela Som m e  duşma
nul a.atacat seara cu forţe foarte 
însem nate, dar înzadar, sectorul 
Mattrepac şi până la Somm e, după 
ce după amiaza suferise înfrângeri 
sângeroase prin întreprinderi par
ţiale contra m ăieriştei Monacu 
oprite prin un contra-atac rapid al 
batalioanelor germane. Pe şoseaua 
Maricourt —  Clery duşmanul a 
pătruns până la tranşeele noastre 
total năruite. Pierderile lu i au 
fost din nou însemnate. La sud 
dela Som m e s-au dat la B elloy  şi 
Estrées lupte locale.

La dreapta dela Maas am fă
cut progrese la nord-vest şi la 
sud-vest dela fortul Thiaum ont, 
am ocupat proeminenţa de m unte  
la nord-ost dela fortul Souville  şi 
l-am respins pe duşman în  pădu
rea muntelui şi în  păduricea Lau- 
fee. Ca prisonieri nerăniţi am  
transportat în  interior 19 ofiţeri 
şi 923 soldaţi şi 14 mitralieze.

Patrule engleze cari în secto- 
Ypern— Armentieres au fost 

deosebit de active, au fost pretu
tindeni respinse. Atacurile aviato
rilor duşmani contra localităţilor 
dinapoia părţii nordice a frontului 
nostru au fost renoite. De pagube 
militare abia se poate vorbi; pier
derile poporaţiunei cresc. După 
cum s-a anunţat ulterior, în noapte 
spre 31 Iulie a fost atacat şi Arfon 
în  Belgia. Mănăstirea jesuiţilor şi 
biserica au fost nimerite. Prin foc 
de apărare au fost împuşcate trei 
avioane duşmane şi adecă 2 la 
nord dela Arras, la sud-vest dela 
Bapaume şi la Pozieres, iar unul 
în luptă aeriană la Montois.

La ost şl sud-ost.
In partea nordică a frontului 

nu s-au petrecut evenim ente mai 
importante. La sud-vest dela Pinsk 
întreprinderile ruseşti s-au renoit, 
de ambele părţi ale lacului Nobel 
cu forţe întărite şi s-au estins şi 
asupra regiunei dela Lubiessow  
(pe Stochod); ele au fost cu uşu
rinţă respinse. Mai multe atacuri 
la cotitura Stochod-ului, spre nord- 
ost] dela calea ferată Kowel—Rowno 
au eşuat total deja în focul nostru 
concentric. Fără considerare la 
pierderile mari în oameni, duşma
nul a îndreptat în conţinu asalturi 
nouă contra poziţiilor noastre din
tre W itonitz şi Turija, dar toate 
sforţările lui au rămas fără succes.

La armata Bothmer au eşuat 
atacuri parţiale duşmane în regiu
nea la vest dela W ysniowczyk, pe 
Strypa, şi la Welessniow, lângă 
Koropiec.
i 1  Câmpul de operaţiuni din

Balcani.
Situaţia e neschimbată.

Situaţia României.
— Voci de pressă.

Intr’un scurt reportaj politic ziarul 
„Minerva“ constată că de fapt tensiu
nea situaţiei politice a fost în zilele 
din urmă serioasă. Numeroşi bărbaţi 
politici s’au reîntors la Bucureşti, pentru 
a se informa asupra situaţiei.

Un senator liberal pune svonu- 
rile senzaţionale din ultimele zile în 
contul ambasadei franceze. Noul amba
sador francez a voit, înainte de-a fi 
primit de Brătianu, să provoace un 
curent francofil. Ziarele de bulevard 
au primit însă din cercurile guvernului 
advertismentul să înceteze cu sgomotul 
în jurul „tratatelor“ şi „convenţiunilor41. 
Acest fapt a fost cu aprindere discutat 
în toate cercurile politice.

Ceeace s’a întâmplat în zilele de 
Marţi şi Miercuri nu se ştie cu sigu
ranţă. In cercuri autorizate se spune, că 
incidentul de graniţă cu Bulgaria, care 
era privit ca motiv principal al tensi- 
unei, a trecut pe planul al doilea, de
oarece guvernul din Sofia face totul 
pentru a satisface interesele româneşti. 
Fapt e că momentul critic a trecut pen
tru.... moment.

Intenţia lui Brătianu de-a remania 
cabinetul său cu câţiva şefi liberali, 
dovedeşte din nou, că şeful partidului 
liberal nu e deloc dispus să formeze 
un ministeriu cu d-nii Take Ionescu şi 
Filipescu în cazul unei întrări în ac
ţiune. Acest fapt a produs o puternică 
impresie în sânul cercurilor federaliste. 

*
Ziarele bucureştene spun, că în toate 

cercurile politice se colportează o e- 
nunciaţie sinceră a vicepreşedintelui 
camerei, Iliescu. Auzind despre noua 
intervenţie a cvadruplei Iliescu a spus: 
Dar; daca au obţinut atât de mari suc
cese, pentru ce au trebuinţa de noi ?

Cu privire la incidentul ataşatului 
militar român la Rusciuc „Epoca“ află 
din izvor bulgar, că guvernul din Sofia 
a încunoştiinţat la timp ministerul de 
externe român, că din cauza închiderii 
Rusciucuiui pentru comunicaţia de gra
niţă ataşatul român nu va putea trece 
acest punct. D-i Porumbaru ar fi ui
tat să comunice la timp acest avis a- 
taşatului Ţenescu. In ce priveşte închi
derea graniţei bulgare „Epoca“ află, că 
ea stă în legătură cu lucrări de forti
ficaţii bulgare.

„Steagul“,ş\ „Seara“ zeflemizează 
agitaţia ziarelor rusofile în jurul recen
tei audienţe la rege a d-lui Take Io
nescu. Adevărul e că d-1 Take Ionescu 
n-a fost chemat în audienţă de rege 
ci audienţa a fost cerută de mult şi 
de-abea acum a fost primit de rege. 
Prin urmare toată aureola, în jarul a- 
cestei audienţe, pe care au încercat s’o

făurească aceste 
de sine.

ziare, s’a destrămat

Concentrări de trupe.
„Steagul“ e informat din loc demn 

de încredere că în locul unor manevre 
generale au fost ordonate la diferitele 
corpuri de armată, începând din 8 Au
gust, concentrări locale.

C o m a t e i !  H f î r .
Buletinul oficial pe ziua de 2 August

In nordul monarhiei.
Situaţia e neschimbată. In 

Gahţia-ostică, la sud-vest dela Bu- 
czaz, la W izm owczyk şi la sud, 
sud-vest şi vest dela Brody au e- 
şuat mai multe atacuri, în parte 
puternice, ruseşti. Tot astfel au e- 
şuat, în  apărarea trupelor germane 
şi austro-ungare cari luptă acolo, 
toate sforţările duşmanului de a 
sparge frontul aliaţilor între *Ţu- 
rija superioară şi linia ferată ce duce 
dela Rowno la Kowel. O asem e
nea soarte au avut-o apoi mai 
multe*ieşiri ale duşmanului lângă 
cotitura Stochod-ului la Kassowka.

La graniţoie italiana.
Situaţia e neschimbată. In Do- 

lom iţi a fost respins la ost dela 
şeaua S ie f atacul a două companii 
italiene.

Câmpul da operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-au petrecut lucruri mai 
de însemnătate.

Generalul de divizie Hofei, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Denanţiantu a m iin i.
Precum aflăm din loc competent 

autorităţile militare sunt asaltate ne
contenit cu denunţări anonime de cu
prinsul cel mai felurit.

Denunţările se referă, în parte 
covârşitoare la persoane, care voesc 
prin înşelăciune să scape de serviciul 
militar, sau care s’ar fi bucurând de 
anumite protecţiuni; se referă, afară 
de aceasta la superiori, cari sunt învi
novăţiţi de conduită necorectă în ser
viciu şi afară de serviciu, se pretinde 
că ei asupresc pe subalterni, şi comit 
nedreptăţiri la concediile acordate şi 
alte fapte nepermise de legi şi de 
onoare. O tristă apariţie este în deo
sebi faptul, că anonimul nu se sfieşte 
să insulte în cuvinte mojiceşti ono
rabili şi distinşi militari, şi să-i acuze, 
că sunt despoţi, părtinitori, nedrepţi, 
abuzivi şi chiar necinstiţi în pur
tarea lor.

De sine înţeles, că asemenea de
nunţări poartă în sine pecetea infamiei. 
Autorul lor nu-şi arată numele, el 
n’are curajul şi sinceritatea să garan
teze cu numele său, că spune numai 
adevărul şi că nu minte.

De câteori autorităţile militare au 
pornit cercetare pe temeiul acestor 
fel de scrisori, în 99 căzuii dintr’o 
suta s’a dovedit, că denunţarea era ne
bazată şi că a izvorit din invidie, din 
răsbunare, sau din felul jdsnic de a 
cugeta al scriitorului.

Denunţările de soiul acesta, când 
nu se aruncă în coşul de hârtie, nu 
produc altceva decât lucru zadarnic 
pentru oamenii, cari ar avea de rea
lizat altă ocupaţie mai bună şi mai 
salutară, în zilele grele de astăzi.

Ar fi cu totul alt ceva, dacă scri
sorile ar cuprinde numele întreg al 
persoanei, care face arătare împotriva 
cuiva. S’ar vedea din capul locului, că 
este vorba despre cineva, care a scris 
în bună credinţă, cum se cuvine unui 
om deplin cinstit.

Este de dorit atât în interesul 
oficiilor, care au zilnic destulă muncă 
să săvârşească, precum şi în interesul 
reputaţiei noastre, să înceteze obiceiul 
prost al denunţărilor anonime.

Să nu se peardă din vedere, că 
în unele cazuri denunţianţii anonimi 
au putui să fie descoperiţi şi predaţi 
pe mâna justiţiei. Servească aceasta de 
învăţătură şi pentru alţii.

Prin urmare, dacă pârăşti pe 
cineva, trebue să chezăşueşti cu per
soana proprie, că nu faci alt ceva, 
decăt îţi împlineşti o datorie în inte
resul binelui comun.

D aţi m ic i con tribu iri a -  
n u a le  p en tru  O rfelinatu l Uni
unii fem eilor rom . d in  Un
garia.

C ontribuirile su n t a se tr im i
te  p residen te i „Uniune!“ d-nei 
M aria B. B aiulescu Braşov.

Evenimente &e mare.
In ziua dé 1 August la ora 7 

dimineaţa şi 3® minuté o escadră 
italiană coust&fcătoare din 14 a- 
vioane mari italiene a pătruns 
peste Pir ano în Isttm . Subloco
tenentul de marină Banfield se 
ridică în Triesf cu un avion, uf- 
mări escadra duşmană în  întreagă 
Istria. Deasupra oraşului Fiume, 
la o înălţime de 2700 metri, jel 
ajunse un grup constătător din 7 
avioane „Caproni“ şi împuşcă un 
mare avion de răsboi. Pilotul a- 
cestuia a murit, cei doi observa
tori au fost făcuţi prisonieri. Ban
field şi avionul său au rămas 
neatinşî.

Comandamentul ftolei.

Mort pentru tron şi 
patrie.

Primim spre publicare următorul duios 
necrolog:

Alexandru Bucşa de  Prislop 
Medicinist.

Iaraş un tinăr promiţător s’a dus 
în mormânt. Este tinărul Alexandru 
Bucşa de Prislop medicinist, fiul cel 
mai mic al notariului pensionat Ilie 
Bucşa dé Prislop din Colţirea.

A absolvat liceul Beiuşan şi 
când era să-şi termine ştudiile me
dicale la universitatea din Cluj a fost 
înrolat de voluntar în 1914 şi de atunci 
s’a luptat cu vitejie sub steag pentru 
Tron şi Patrie pănă ce o granată duş
mană în ziua de Ispas l-a Iunie a. c. 
i-a stins frageda floare a vieţii pe câm
pul de luptă italian.

Tinărul Alexandru Bucşa de Prislop 
medicinist moare în frageda vârstă de 23 
de ani, lăsând în cel mai adânc doliu 
pe văduvul său tată, pe fraţii Cornel 
preot g. c. în Bulgari, Leontin sef 
de gară la Silimedin, Vasiliu ostaş pe 
câmpul de lupta în Galiţia, pe surorile 
Emilia m. Zoicaş în Tetiş, Maria m, 
Longin în Şiomcutamare, Gizela şi 
Silvia în Colţirea.

Vestea trista a sosit Ia Colţirea 
prin următoarea scrisoare venită de pe 
câmpul de lupta:

K. u k. Militărseelsorge der 10. Ge- 
birgsbrigade Feldposl 16. Vtrstandigung von 
dem gefallenen Alexander Buksa kadett des 
k. u K. Inf. Baons I /62.

Oficios incunoştiinţez pre iubiţii 
părinţi, că Buksa Alexandru c. r. 
cadet în Reg. I 62 în 1916 Iuniu l-a 
nîSudtirolîn faţa muntelui Possitioprin 
puşcătură de granată a suferit moarte 
de erou. A fost modelul şi esemplul 
bravilor luptători şi apărători ai pa
triei sale. însuşirea aceasta prin no
bilul său sânge a sigilat-o.

Mireasma unei vieţi nobile s’a 
înălţat la Dumnezeu ca să fie Patria 
aceasta mai fericită. Fi-ţi odihniţi în 
sfânta voinţă, domnul ceriului deie 
scumpului defunct odihna vecnică şi 
dăruiască-i binemeritata cunună a 
veciniciei.

Fiul-erou l-am adus de pe umă- 
tosul câmp de luptă şi în lunca Ter- 
ragnolo lângă capela sătuţiului Geroli, 
situată lângă pădurice, l-am înmormân
tat în acel loc şi cu dânsul împreună 
şi pe 5 ofiţeri şi consoţi a-i săi 
căzuţi.

înmormântarea s’a făcut în a 2-a 
Iunie c. Mormântul se află la sudul 
Capelei. Mortul ieste’aşezat în sicriu şi la 
cap i s’a pus o cruce de lemn provă- 
zută cu inscripţia numelui. Mormintele 
sunt îngrădite cu gard de lem.

Aici adud schiţa militară în păr
ţile mai esenţiale, care înfăţoşază mor
mântul.

Cu stimă distinsă,
Feldpost Nr. 16. Iunie 5.

(L. S.) Ürge József m'p.
r. cat. preot al regimentului

*
In cel mai scurt timp după-ce va 

sosi concesiunea cerută, osămintele 
scumpului defunct vor fi eshumate din 
Geroli şi transportate acasă fiind de
puse spre vecinică odihnă în comuna 
Posta (Pustafentös).

Dormi în pace suflet blând şi o- 
bosit! In ceriuri uneşte-te cu scumpa 
maica ta, care încă aşa de timpuriu 
ne-a lăsat, din ceriuri priveşte cu ochii 
tăi sufleteşti spre obidatul tău taică 
veteran, carele a aşteptat ca tu să-l 
îngropi. Roagă-te la cel ce te-a chenţat 
şi dus la Sine pentru taică-tău şi pen
tru ai tăi cei cufundaţi în nemângăia- 
tul doliu adânc.

Colţirea, la 26 Iulie 1916.
Ilie Bucşa de Prislop.
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— 3 August n. 1916.
Parastas. Din Sibiiu ni se comu

nică că eri, Mereuri, s’a oficiat în cate
drală un parastas solemn pentru odihna 
de veci a fericiţilor Mitropoliti: An
drew bar de Şaguna loan Meţianti, 
Miron Romanul şi a fericitul ui binefă
cător Gojdu. La parastasul solemn au 
asistat membrii congresuuli şi tm nu
meros public.

—x—
In prinsoare rusească. In n-rul 

din 21 Iulie n. al ziarului „Budapesti 
Hírlap“ aflăm şi numele a doi Români 
cari au ajuns în prinsoare rusească. 
Aceştia sunt: Nicolae Comşulea advo
cat născut în 13 Martie 1886 în Făgă
raş, care de prezent se află în Bogo- 
rodizk (guvern ainentul Tuia) şi Yaler 
Linţia, ascultător al şcoalei superioare 
de silvanistică din Şemniţ, care se 
află de prezent în Tara (guvernamen- 
tul Tobolsk).

—x—
Restrângerea predării octete

lor. Oficiul de postă şi telegraf ne co
munică următoarele spre publicare: 
Direcţiunea poştelor şi a telegrafului 
din Cluj, în vederea greutăţilor mari de 
transport în aceste împrejurări grele, 
sistează predarea coletelor în massă la 
oficiul de postă Nr. 3 şi 4 din Braşov. 
Partidele sunt rugate aşadarâ ca pre
darea coletelor în massă (mai mult de 
3) — cât vor dura împrejurările de 
acum — să o facă la posta centrală. 
Primirea coletelor în massă la oficiile 
amintite mai sus este strict interzisă.

—x—
Piesele de fer de 20 literi. Foa

ia oficială comunică oă începând cu 
ziua de 3 August a. e., piesele de 20 
fileri de nikel vor fi înlocuite cu piese 
de fier de 20 fileri,, de aceiaşi formă 
şi mărime. Pentru Ungaria s’aü im
pregnat piese de fier de 20 fileri în 
valoare de 15 milioane coroane, iar 
pentru Austria în valoaj?e de 30 mili
oane. Cu ziua de 31 Dec. a. c. piesele 
de nikel de 20 fileri vor fi scoase din 
circulaţie.

—x—
Sistarea unui ziar german. Din

Berlin se comunică că comandamentul 
superior al armatei a oprit apariţia 
marelui ziar „Berliner Tagblatt“.

— X—

Ruşii înrolează pe fiucovineni.
Din Bucureşti se anunţă: Românii bu
covineni refugiaţi în România povestesc 
că Ruşii au început să înroleze pe toţi 
bărbaţii bucovineni apţi pentru servicii 
militare.

— x —
Distinoţiuni binemeritate. După 

cum afiăm din Praga au primit „laude“ 
din partea comandei militare superioare, 
cu „decret“ pentru serviciile prestate 
d-1 căpitan al reg. de inf. Nr. 2, Dr. 
Alex. de Şimon, ca aghiotant de regi
ment, şi Dr Emil Habor, preot militar 
gr. cat., (Militărkommandobelobung mit 
Dekret.)

— X—
Uleranţi pentru armată osân

diţi. In Budapesta au fost osândiţi în 
2 Aug, pentru crimă săvârşită în con
tra intereselor armatei liferanţii de pos
tav Eugen Taubes, V.Pártos, László Neu
mann şi Béla VăradiJa 10 ani, Béla Kol- 
mfa 12 ani temniţă grea,- iar maiorul Iákó 
Fenyves pentru complicitate la degra
dare şi 15 ani temniţă grea; Ernst Bas- 
tir la 6 luni puşcărie. Suma confiscată 
la majorul Fenyves în mărime de 
40Ő-000 cor., câştigată din mituiri, se 
va transpue fondului pentru ajutorarea 
văduvelor şi orfanilor de ofiţeri. Atât 
procurorul cât şi condamnaţii au anun
ţat nulitate.

— X—
Pentru ziua numelui. Membrul 

onorar al „Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu“, domnul Pantaleon Lucuţa, 
răscumpărând felicitările cu prilejul o- 
nomasticei, a binevoit a dărui 10 cor. 
la „Fondul de 20 bani pentru cumpă
rarea unei case cu hală de vânzare pe 
sama meseriaşilor români“. Pentru pri
nos dorind generosului donator încă 
multe zile senine şi fericite, exprimă 
sincere mulţumite, îri numele Reuniunii 
amintite prezidentul ei VictorTordăşianu.

— x —
Aluat fără droidinie a reuşit să 

producă chemia germană, astfel ca şi 
fără această materie esenţială se fa
brică acnm pâne albă în Germania. In 
adevăr ştiinţa modernă face minuni: 
praf de puşcă fără fum, telegrafie fără 
sârmă, beuturi fără alcohol, ghete fără 
piele şi acum şi asta. — »Dar“ — a zis 
cetind această veste un burlac malcon- 
tent incorigibil — „două lucruri tot nu 
s’or iscodi nici odată: război fără morţi, 
şi zestre fără nevastă“
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